
Tentti: Johdanto Geodesiaan 13.01.2006

(Funktiolaskin)

1. Peruskäsitteet

(a) Mikä on klotoidi , ja miksi sitä käytetään rauta- ja moottoriteiden rakentamisessa?

(b) Jos Perussa yhden leveyasteen pituus on 110 km ja Lapissa 112 km, laske molempien paik-
kojen maan kaarevuussäde. Onko näiden numeroarvojen perusteella maapallo litistynyt vai
venynyt?

2. Tilastotiede, yksiköt

(a) Selosta satunnaiset, karkeat ja systemaattiset mittausvirheet.

(b) Muunna kulma 46◦35′30′′ gooneiksi ja radiaaneiksi.

3. Mittauskojeet ja -menetelmät

(a) Mittauskaukoputken fokusointi. Mitä on parallaksi?

(b) Miten automaattivaaituskoje (itsetasaava vaaituskoje) toimii? Selostava piirros.

(c) Selosta tappikaltevuus

4. Geodesian pää- ja käänteistehtävä

(a) Annettuna piste A: xA = 6650 000m, yA = 480 000m. Etäisyys pisteeseen B on s =
4000.00m ja atsimuti (suuntakulma) t = 133.3333 gon. Ratkaise geodesian päätehtävä pis-
teille A,B.

(b) Annettuna vielä piste C jonka koordinaatit ovat xC = 6648 000m, yC = 478 000m. Rat-
kaise pisteiden A,C geodesian käänteistehtävä.

5. Helmert-muunnos

(a) Annettuna pisteiden A,B koordinaatit koordinaattijärjestelmässä (1):
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ja koordinaattijärjestelmässä (2):
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Olettaen, että systeemien (1) ja (2) välinen muunnos on Helmert-muunnos:

[
x(2)

y(2)

]
= K

[
cos θ − sin θ

sin θ cos θ

] [
x(1)

y(1)

]
+

[
∆x

∆y

]
,

laske sen parametrit K, θ, ∆x ja ∆y.
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(b) Erikoistapauksessa kun θ = 0, eli :
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.

Anna yo. Helmert-muunnoksen käänteismuunnos. Toisin sanoen, jos kirjoitetaan
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,

laske parametrit m̃, ∆̃x, ∆̃y alkuperäismuunnoksen parametreihin m,∆x,∆y ilmaistuina
(θ̃, kuten θ, on nolla).

Pisteytys:

Kysymys 1 2 3 4 5 Yht.
a b a b a b c a b a b

Pisteet 5 5 5 5 5 25
2 3 2 3 2 2 1 2 3 2 3

Pisteet 10 13 16 19 23

Arvosana 1 2 3 4 5
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